

聚焦校友 弘扬学术

——武汉大学隆重庆祝建校 110 周年

校庆办公室

今年是武汉大学建校 110 周年。为了进一步激发师生员工的爱校热情和创造精神,争取海内外校友和社会各界的广泛支持,加快学校的建设步伐,促进跨越式发展,学校决定以“聚焦校友、弘扬学术”为主题,隆重举行建校 110 周年系列庆祝活动。从 4 月份开始,学校在狠抓“非典”防治这件大事的同时,集中力量,按照“两项庆祝活动、三个学术论坛、六大活动系列”的校庆活动基本构想,积极开展校庆筹备工作。到校庆前夕,各项筹备工作全部就绪,近 5 万面彩旗和 10 万盆鲜花将美丽的珞珈山装扮一新。入夜,学校古建筑群华灯初放,分外妖娆,整个校园笼罩在浓浓的节日喜庆气氛之中。

校庆大典气势恢宏

11 月 29 日,灿烂的阳光洒满校园。行政楼前的运动场上,鲜花簇拥,彩旗飘扬,到处回荡着欢快的旋律。从清早开始,3 万余名师生、校友和各界宾朋满怀喜悦的心情陆续汇聚在这里,600 人的主席台座无虚席。校庆会场气势非凡,场面极为壮观。上午 9 点钟,武汉大学 110 周年校庆大典在这里隆重举行。

武汉大学 110 周年校庆得到各级领导和社会各界的热情关怀与大力支持。李鹏、李岚清、彭真、蒋正华、霍英东等领导同志分别为学校校庆题词。中共中央政治局常委李长春,中共中央政治局委员、书记处书记、中宣部部长刘云山,中共中央政治局委员、湖北省委书记俞正声,国务委员陈至立,全国政协副主席、中共中央统战部部长刘延东,湖北省省长罗清泉,国家自然科学基金委主任陈佳洱,香港特别行政区行政长官董建华,澳门特别行政区行政长官何厚铧分别致电致信祝贺。发来贺电贺信的还有美国、加拿大、日本、俄罗斯、荷兰、印度、韩国等国的驻华使馆,牛津大学、哈佛大学、斯坦福大学、京都大学、莫斯科大学等 100 多个国外或境外大学和机构。200 多个国内大学、政府部门、电力系统、水利系统、测绘系统、企事业单位和武汉大学海内外校友会也发来了贺电、贺信。

出席庆典的嘉宾有:全国政协副主席张思卿,教育部党组副书记、副部长张保庆,国家电力公司人力资源部副主任尹正民,国家测绘局副局长李维森,湖北省委副书记邓道坤,湖北省委副书记、武汉市市委书记陈训秋,二炮副司令员赵锡君中将,湖北省委常委、常务副省长周坚卫,湖北省委常委、省委秘书长孙志刚,武汉市委副书记、市长李宪生等。清华大学、北京大学、复旦大学、中国农业大学等国内 80 余所高校的主要负责人,法国巴黎七大、日本京都大学、德国斯图加特大学等 50 余所国外高校的主要负责人,诺贝尔经济学奖获得者罗伯特·蒙代尔、詹姆斯·J. 赫克曼,菲尔兹数学奖获得者弗拉基米尔·沃沃斯基先生等。

校庆庆典由校党委书记顾海良主持。常务副校长陈昭方作程前介绍。张保庆、邓道坤、清华大学党委书记陈希、法国巴黎七大校长伯努瓦·欧兰先生,我校名誉教授、诺贝尔经济学奖获得者、美国哥伦比亚大学教授罗伯特·蒙代尔先生、校友代表俞大光院士、学生代表陈玺先后发表了热情洋溢的讲话,对武汉大学未来发展寄予了深切的期望和祝福。

张保庆在讲话中指出,110 年来,武汉大学已形成丰厚的人文底蕴、独特的办学风格,确立了很高的学术地位,希望武汉大学能以这次校庆为契机,上下一心,卧薪尝胆,尽快建成一批世界一流的学科,造

就一批有世界水平的学术大师,取得一批有突破性的世界水平的科研成果,造就一大批拔尖的高素质人才,争取更快地实现自己确定的建成世界一流大学的目标。

校长刘经南院士在大会上致辞。他激情满怀地说,武汉大学虽然历经沧桑,但她始终与时俱进,科教兴国的信念不变,人才强国的理想不变,建设世界一流大学的宿愿不变。自强、弘毅、求是、拓新的武大精神激励了一代又一代武大人,以服务求支持,以贡献求发展,争取到 2010 年左右,把武汉大学建成以综合性、研究型、国际化为基本特征的国内外知名的高水平大学,成为我国中西部地区最具影响力的学术、科技、文化和教育中心;争取 21 世纪中叶,跻身世界公认的一流大学行列。

人民日报、中央电视台、光明日报等中央及省市媒体、港澳地区媒体分别对我校校庆活动进行了报道。当日,中央电视台新闻联播报道了武大校庆的消息。

重点工程建设振奋人心

11月29日,杨家湾建设工地彩球高悬,近千人的建设队伍和大批建筑机械整装待发,一栋栋新楼的效果图格外引人注目。上午11点钟,武汉大学基本建设重点工程暨杨家湾建筑群奠基仪式在这里隆重举行,它标志着我校新一轮大规模教学科研用房建设正式拉开序幕。

教育部副部长张保庆以及教育部财务司、发展规划司、高教司、直属办的负责人,国家测绘局副局长李维森,湖北省政协副主席王少阶,中建三局及有关公司和部门的负责人,校党委书记顾海良、校长刘经南等全体校领导出席仪式并为工程奠基。魏子卿、刘业翔、李德毅、王乃彦等院士和专家也应邀出席了奠基仪式。

礼花齐放,鼓乐齐鸣。随着常务副校长陈昭方宣布奠基开始,各位领导、来宾、校友挥锹铲土,为学校基本建设重点工程奠基。

此次奠基的重点工程共计 30 余项,总建筑面积约 45 万平方米,预计投资 15 亿元人民币,用时 5 至 7 年。这批建筑包括将在杨家湾兴建的计算机科学大楼、电子信息大楼、材料科学大楼、信息管理大楼、多功能体育馆、学生活动中心、会展中心、行政大楼、110 千伏变电站和化学大楼扩建;在文理学部建设的政治与公共管理学院大楼、艺术学院大楼、东区教学楼、外国专家招待所;在工学部建设的水电科学大楼、第 4 教学楼、学生公寓;在信息学部建设的测绘科学大楼、学生公寓;在医学部建设的教学科研楼、教学实验楼等。它们将与正在建设的法学大楼、商学大楼、外语大楼、水工结构实验室、农田水利科学实验室和已经完工的生命科学大楼、实验动物中心、医学部体育馆、学生公寓、科技交流中心等建筑一起,成为我校新一轮大规模校舍建设的重要标志,并为学校今后几十年的发展奠定坚实的基础。

奠基仪式由顾海良主持。刘经南在讲话中说,此次工程建设关系到学校今后几十年的学科建设与发展,学校成立了重点工程建设指挥部,精心打造新的标志性建筑。王少阶、张保庆希望重点工程建设精心设计,精心施工,打造精品,为武大提供新的发展空间。

校庆文艺晚会精彩纷呈

11月29日晚,庆祝武汉大学建校 110 周年文艺晚会《世纪珞珈》在湖北剧院隆重举行,前来我校参加校庆庆典的各级领导、海内外来宾、校友代表和我校领导、院士、知名专家、师生代表共同度过了一个美好而难忘的节日之夜。

晚会由武汉大学、湖北电视台共同主办,湖北卫视现场直播。我校校友、香港凤凰卫视中文台窦文涛,中央电视台朱军、文清,湖北电视台官琳联袂主持。晚会场景金碧辉煌而又古朴典雅,透出浓厚的学府气息和武大特色。

19 时 44 分,晚会在欢快的序曲《为你欢呼》中拉开序幕。接下来的《校歌联唱》,生动地表现出武大

110年的发展历程。晚会节目的一大特色是众多校友的作品上演,《我爱你,中国》、《好一片艳阳天》、《一个诗人和一座山》等7个节目系校友瞿琼、清风、胡发云创作。著名演员吴雁泽、马季、关牧村、殷秀梅、乔臻、丁建华、阎维文、解晓东等为晚会献上了精彩的节目。来自俄罗斯、法国高校的代表,以及武大的留学生们也表演了精彩的节目。

晚会现场,我校校友、国际知名的航天科学家黄孝宗,英国剑桥大学前校长、皇家工程学院院长阿历克·布罗尔斯爵士接受采访,表达对武大的赞美和祝福。

晚会上,校党委书记顾海良向韩德培等执教50年的资深教授和专家颁发了荣誉证书。校长刘经南发表讲话,表达了建设世界一流大学的豪情壮志。

整场晚会气氛热烈,精彩纷呈,将一个实现跨越式发展、建设国内外知名高水平大学的武大形象生动地展现给了广大观众。

校庆学术活动高潮迭起

通过学术活动展示百年武大丰厚的人文底蕴,烘托校庆氛围,提升校庆品味,是我校110周年校庆的重要特点之一。

武汉大学110周年校庆系列学术活动主要包括三个学术论坛(中外大学校长论坛、著名专家学者论坛和校友论坛)、一系列高层次学术报告会和近400场国际、国内学术会议。1月3日,新年伊始,科技部副部长马颂德来校作专场学术报告,拉开了校庆学术活动的序幕。1月6日,全国南水北调方面的专家汇聚武大,共商南水北调大计。此后,珞珈山更是群贤毕至,英才咸集,诺贝尔奖得主、世界知名科学家、两院院士齐聚武大。校庆系列学术活动精彩纷呈,高潮迭起,美不胜收,着实让全校师生过足了“学术瘾”。

10月17日,诺贝尔物理奖获得者丁肇中走上珞珈讲坛,“我所经历的实验物理学”报告使莘莘学子深受启迪;10月底召开的中国数学会第九届全国代表大会及全国数学学术年会,是改革开放以来中国数学会规模最大的学术年会,250多名与会者中仅院士就有12位,世界数学特级大师陈省身院士、第一届国家科学奖得主吴文俊院士等为中国数学做出重要贡献的老一辈数学家应邀到会,各位院士都为师生作了专场学术报告;此前,4月14日,著名数学家杨乐院士曾到我校作报告。校内专家学者如两院院士李德仁等也纷纷登台,为学子输送知识营养和精神食粮。

校庆日前后推出的三个论坛更是名流云集。校长论坛上,法国巴黎七大等30多所国外著名大学,中国人民大学、香港大学等20多所国内大学的校长济济一堂,深入研讨当代高等教育改革和发展。专家论坛上,60多位著名专家、院士就经济与科技发展等问题展开探讨与交流。11月29日和30日,诺贝尔经济学奖获得者罗伯特·蒙代尔和詹姆斯·J.赫克曼、菲尔兹数学奖获得者弗拉基米尔·沃沃斯基的学术报告会,更是将校庆系列学术活动推向高潮。校庆当日下午2点钟,8场学术报告会同时开讲。每个会场都挤满了慕名前来的师生,很多师生都为“鱼与熊掌不能兼得”而深感遗憾。

校庆前后,各种高层次学术报告接二连三。除了国内外著名学者外,各界知名人士也纷纷来到珞珈山,在这里指点江山,激扬文字,表达他们对武汉大学110周年校庆的良好祝愿。俞正声、谢名苞、项怀诚、王晨、龙永图、成思危、吴定富等先后来校为师生员工作报告。这些高层次学术报告启迪了师生的智慧,极大地拓展了他们的视野。一些大学生表示,从专家学者们身上学到的不仅是科学知识,更重要的是科学精神和治学态度。他们反映:“从学术报告中得到的收益,是课堂上、教科书上和课外书籍中很难学到的。聆听一次大师的学术报告,真是胜读10年书。”

校庆学术活动为我校的学科建设与发展注入了新的活力。今年在我校作学术报告的3位诺贝尔奖获得者和1位菲尔兹奖获得者都非常高兴地成为我校的名誉教授,他们表示要在一些前沿问题上与我校专家们进一步开展探讨,并许诺今后在选拔青年科学工作者等方面加强与我校的合作。世界上研究

艾滋病的顶尖科学家何大一来校开展学术活动后,不仅受聘为我校名誉教授,而且与我校开展了卓有成效的实质性合作。杂交水稻专家袁隆平院士来校开展学术活动并被授予名誉教授称号后,表示要与武大同行进一步加强科研合作,相互砥砺,携手攀登世界杂交水稻研究的新高峰。校庆学术活动在弘扬珞珈人文精神、推动学校事业发展方面起到了很好的作用。前来作学术报告的前财政部长项怀诚高度评价我校今年所开展的学术活动,认为通过学术活动促进校庆的做法“值得肯定和推崇”。

校友活动丰富多彩

校友活动是学校 110 周年校庆活动的重要内容之一。今年以来,学校围绕校庆开展的校友活动主要包括第三届武汉大学杰出校友的评选与表彰、组织召开武汉大学第三次校友代表大会、举办校友论坛、为学校历史名人塑像和建设校园文化景点、组织各地校友为母校 110 周年校庆献礼、指导各地校友会开展庆祝活动等等。

1995 年,校友骆宏华捐款 100 万元人民币设立杰出校友奖励基金,用于评选和表彰为人类、为国家和为母校做出过重要贡献的校友。此前,武汉大学已组织进行了两届共 17 名杰出校友的评选与表彰。校庆前夕,经过民主推荐和专家评选,于刚、田源、付向东、江元生、刘西尧、刘先林、刘家恩、李锐、李方华、李京文、李连和、陈东升、范云六、张学知、张明高、赵耀东、雷军、颜泽贤等 18 人当选为第三届武汉大学杰出校友。11 月 28 日上午 8 点 30 分,武汉大学第三届杰出校友表彰大会在人文馆主厅隆重举行。校领导刘经南、陈昭方、钟立厚、龙小乐、校长助理任珍良出席会议,600 余名师生参加了表彰大会。会议由常务副校长陈昭方主持,刘经南校长为杰出校友代表颁发了奖章、证书和奖金。杰出校友纷纷即席发言,或抚今追昔,或畅谈人生感悟,或感谢母校,或寄语在校师生,言辞恳切,感情深厚,赢得了阵阵掌声。

11 月 28 日晚,武汉大学第三次校友代表会在珞珈山庄第一会议室举行,来自海内外各地校友会的校友代表 140 多人参加了大会。校领导顾海良、刘经南、钟立厚、龙小乐、黄进出席会议。这次校友代表大会是新武汉大学合并组建后的第一次校友盛会。会议听取了武汉大学校友总会第二届理事会工作报告,审议通过了新的校友总会章程;选举产生了武汉大学校友总会第三理事会理事 235 名,前教育部长刘西尧校友当选为名誉会长,刘经南当选为会长,顾海良、陈昭方、钟立厚、龙小乐当选为副会长,任珍良当选为秘书长。

校友论坛既是校庆校友活动的重要内容,又是校庆三大论坛的重要组成部分。从 9 月 14 日至 11 月 30 日,学校共邀请到 16 位海内外校友代表回校,他们为学校师生作了 16 场精彩的学术报告。黄孝宗、吴宇、田源、方成、胡知宇、陈东升、陈文蔚、何炼成、谭志诚等一批卓有成就的校友现身说法,以自己成才的经历和成功的经验鼓励学生。这些校友代表虽然年龄不一,从事的工作各不相同,报告的主题多种多样,但“武大人”的共同称谓拉近了学生与他们的心理距离,每场报告都气氛热烈,效果非常之好。

校庆期间,各地校友会纷纷为学校校庆献礼,表达对母校的良好祝愿。其中,台湾校友会捐建王世杰塑像,广州校友会捐建周甦生塑像和大型石刻画,武汉校友会捐建李四光塑像并主动宴请参加校友代表大会的全体代表,79 级经济系校友捐建张之洞塑像,成都校友会捐建王星拱塑像,长沙校友会捐建武汉大学校园全景图(石刻长卷)。这些名人塑像和文化景点有的已经落成,并在校庆期间举行了揭幕仪式,有些将陆续建设,它们将是校园中又一道亮丽的风景。此外,厦门、广西等地的校友会还为学校送来厚礼,美国东部校友会、俄亥俄州校友会、澳大利亚(悉尼)校友会等海外校友会在当地集会,隆重庆祝母校建校 110 周年。